

REFERAT AL COMISIEI NR. 2 DE ANALIZĂ A RAPORTULUI PRIVIND PROGRAMELE DE MASTERAT ȘI STUDII DOCTORALE ÎN UNIVERSITATEA „ALEXANDRU IOAN CUZA” DIN IAȘI ÎN ANUL 2016

Comisia pentru programe de masterat și studii doctorale, reunită în data de 25.04.2017, consideră că raportul UAIC privitor la programele de masterat și studii doctorale este în acord cu Carta Universității și cu programul managerial al Rectorului. Acesta cuprinde următoarele puncte:

I. PROGRAME DE MASTER

- I.1. Informații generale studenți masteranzi
- I.2. Admiterea
- I.3. Promovabilitatea
- I.4. Examenul de finalizare a studiilor
- I.5. Propuneri pentru îmbunătățirea activității în cadrul studiilor universitare de master

II. STUDII UNIVERSITARE DE DOCTORAT

- II.1. Cadrul legislativ
- II.2. Școlile doctorale și domeniile de doctorat
- II.3. Conducători de doctorat și doctoranzi
- II.4. Susțineri teze de doctorat și confirmări titluri de doctor în științe
- II.5. Acorduri de cotutelă
- II.6. Rezultate cercetare științifică și proiecte de cercetare
- II.7. Burse doctoranzi
- II.8. Acțiuni pentru creșterea vizibilității și îmbunătățirea relațiilor publice

Comisia apreciază acuratețea informațiilor din raportul prorectoratului de specialitate, prezentate prin grafice și tabele.

Raportul prorectoratului de specialitate arată că în anul universitar 2016-2017 sunt înmatriculați la UAIC 5.243 masteranzi (4.624 la buget și 619 la taxă), comparativ cu 5.425 masteranzi (4.753 la buget și 672 la taxă) în anul universitar 2015-2016. Astfel, se constată o scădere cu 182 studenți față de anul precedent. Față de perioada 2012-2016, se constată o scădere a numărului de masteranzi cu aproximativ 19% (mai puțin cu 1.117 masteranzi), cea mai mare descreștere înregistrându-se însă în anul 2015-106. În viziunea prorectoratului, cauzele sunt următoarele: „scăderea numărului de absolvenți din ciclul de licență (în sesiunea iunie 2012 au fost 4.513 absolvenți licențiați, în timp ce în sesiunea iunie 2016 s-au înregistrat doar 3.106 de absolvenți licențiați), dar și de unele aspecte socio-economice, locale și regionale”.

Totodată, raportul prezintă situația numărului de candidați înscriși la programele de masterat, precum și a candidaților care au fost înmatriculați la aceste programe. La nivelul UAIC, numărul celor din urmă a scăzut cu 67 față de anul universitar anterior, înregistrându-se însă o creștere cu 34 de candidați etnici străini. Față de perioada toată 2012-2016, numărul candidaților români înscriși a scăzut de la 3.399 la 2.547, scăderea pronunțată având loc în anul 2013, moment după care numărul candidaților înscriși a reînceput să crească.

Raportul prezintă informații utile privitoare la alte câteva aspecte importante: numărul studenților străini și a etnicilor români din diaspora înscriși la masterat a crescut față de anul anterior; de asemenea, a crescut numărul studenților înscriși la programele de masterat cu predare în limbi străine.

Totodată, raportul prezintă situația promovabilității la masterate, detaliată privitor la programele de studii, examenul de finalizare a studiilor și forma de învățământ (IF, ID, IFR).

Propunerile prorectoratului pentru îmbunătățirea activității la masterat sunt următoarele: „responsabilizarea facultăților în ceea ce privește calitatea programelor de studii; stabilirea standardelor programelor acreditate și analiza anuală a activităților specifice; corelarea programelor de studii cu cerințele părților interesate, studenți și angajatori; realizarea unei proceduri referitoare la modalitatea de trecere a notelor, echivalare, recunoaștere a studiilor etc.”.

Comisia Senatului observă faptul că unele din aceste propuneri necesită detalieri suplimentare, nefiind clar în ce sens facultățile trebuie responsabilizate suplimentar în privința calității programelor de studii și în ce sens trebuie stabilite standardele programelor acreditate. Comisia are câteva sugestii pentru raportările viitoare: 1) identificarea problemelor și a soluțiilor fiecărei facultăți sau grupuri de facultăți (de științe, științe sociale, științe umaniste); 2) coroborarea analizei privitoare la scăderea numărului de masteranzi cu problema abandonului studiilor în cadrul studiilor de licență și identificarea cauzelor; 3) coroborarea analizei privitoare la creșterea numărului de masteranzi străini și etnici români din diaspora cu realizarea unei strategii a UAIC vizând etnicii români din diaspora; 4) aprofundarea analizei privitoare la numărul candidaților înscriși la masterat prin luarea în considerare a provenienței acestora (ce studii de licență au absolvit și la ce universități) și a vârstei lor, fapt care ar permite urmărirea dinamicii studiilor universitare și identificarea celor mai bune strategii de atragere a absolvenților la studiile de masterat; 5) luarea în considerare, în analiza promovabilității, a unei variabile importante în ultimii ani, anume faptul că mulți masteranzi au deja un loc de muncă; 6) realizarea unei analize asupra motivelor pentru care masteranzii aleg programele de studii la care sunt studenți, cu scopul de a face aceste programe cât mai atractive și mai performante.

Comisia apreciază pozitiv faptul că există tot mai multe programe de masterat în limbi străine sau realizate în parteneriat cu universități din străinătate, precum și soluțiile administrative punctuale prin care sunt rezolvate problemele rezultate din lipsa de flexibilitate a legislației din România, sugerând în acest sens sintetizarea propunerilor de îmbunătățire a legislației venite din partea facultăților implicate în aceste programe și transmiterea lor către minister. De asemenea, Comisia apreciază pozitiv flexibilitatea conducerii Universității privitoare la masteratele unice pe domeniu care au mai puțin 25 de studenți, dar care sunt importante pentru școlile doctorale. Sugerăm realizarea unei analize asupra efectelor pe care le-au avut închiderea sau înghețarea unor programe de masterat (dacă s-au realizat economiile dorite, dacă absolvenții au fost păstrați la alte programe de masterat la UAIC sau au plecat la alte universități). Totodată, Comisia sugerează adoptarea unei maniere clare și transparente pentru înființarea și finanțarea programelor de masterat interdisciplinare.

Privitor la studiile universitare de doctorat, prorectoratul de resort subliniază faptul că în UAIC există 11 școli doctorale și 23 de domenii acreditate, cu 260 de conducători de doctorat, în 2016 fiind înmatriculați 810 doctoranzi, din care 42 sunt străini. Este subliniată importanța susținerii tezelor de abilitare de către cadrele didactice din UAIC și asocierea lor la școlile doctorale, pentru atragerea unui număr cât mai mare de doctoranzi și pentru creșterea calității studiilor de doctorat. Raportul prorectoratului sintetizează și numărul de teze de doctorat susținute, numărul acordurilor de cotutelă, rezultatele cercetărilor doctoranzilor (articole în reviste ISI, articole în volumele conferințelor, participare în proiecte de cercetare), precum și situația burselor doctorale acordate de către Minister și de UAIC. Este binevenită realizarea platformei *PhD ThesisDatabase*, pe care sunt încărcate tezele de doctorat susținute la UAIC.

Propunerile prorectoratului pentru îmbunătățirea activității în cadrul studiilor universitare de doctorat sunt următoarele: „creșterea numărului de acorduri bilaterale naționale și internaționale pentru realizarea de teze în cotutelă; dezvoltarea infrastructurii de cercetare accesibilă doctoranzilor; organizarea unor activități specifice pentru creșterea competitivității și vizibilității cercetării doctorale; amenajarea de spații dedicate școlilor doctorale; dezvoltarea de programe de cercetare postdoctorale; organizarea deschiderii oficiale a anului universitar pentru studiile de doctorat; organizarea ceremoniilor de decernare a diplomelor de doctor, în Aula Magna „Mihai Eminescu”; întocmirea unor proceduri pentru utilizarea transparentă, la nivelul fiecărui doctorand, a finanțării alocate de la buget; realizarea unui sistem de autoevaluare internă”.

Comisia Senatului apreciază accentul pus pe interdisciplinaritate, pe realizarea de teze de doctorat în cotutelă, pe atragerea de studenți doctoranzi din străinătate, grija pentru evaluarea în bune condiții a școlilor doctorale și pentru acordarea de burse doctorale din fondurile UAIC. Comisia sugerează o grijă sporită și pentru infrastructura școlilor doctorale și pentru o cât mai mare transparență în privința destinației fondurilor venite prin granturi pentru școlile doctorale. De asemenea, Comisia reiterează propunerea făcută mai sus privitoare la adoptarea unei strategii unitare a UAIC referitor la atragerea la UAIC a etnicilor români care trăiesc în străinătate.

În concluzie, apreciem că raportul privind programele de masterat și studii doctorale la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, prezentat de conducerea universității, poate fi acceptat.

Președinte

Conf. univ. dr. George Bondor



